

山影

# 成功的女醫生

上月十五

楊文理 倪倫理

訪採

楊文理：稿撰

# 訪實習女醫生 步文陳麗華

採訪：劉金文

楊文理：稿撰

驕陽下，兩乘鐵騎奔往省立台中醫院，遠遠的那座龐然的建築物已在望，不由得涼快起來了，在一位可愛的護士小姐指引下

，見著了陳醫師，一身白色醫生服之下，比起學生時代的她似乎多了幾分威儀，望著她那盈然的笑容，我們也笑了。

■「當 intern 的日子如何？」

■「intern 的主要工作是寫 admission note，注射 I.V.，漏心 pt 的 Complain 及檢視其 physical examination 有否特別情形，說是醫生生涯的起步！一般而論，只要肯用心學習，均能得心應手；在我，「導尿」工作最感為難，總是有點不好意思。」

■「pt 對女 intern 信賴性如何？」  
「很有趣的，剛去醫院時，pt 總稱呼我們『護士小姐』或『護士長』！而女醫生給人的印象是較和氣、細心，這點在注射 I.V 方面，就可得到證明。言至此，她露出幾分欣喜。」

■「Intern 生活情形如何？」

「開始了數天值班的生活，半夜被叫醒，好夢正酣，真是件最痛苦的事，由於在繁重的工作之後還得準備國考，體力方面總有點吃不消，但把課本上的知識應用在實際的 Case 上，也是件快樂的事！」

■「聽說實習醫師有所謂的『讀書報告』？」

「哦，是的，這可分為二種性質，一是指定書籍，有點類似翻譯性；一是指定題目，找資料研究。講給該科所有醫生聽，可

冒冒失失的，我們闖入了座落於本市中山路的蔡婦產科醫院，推開了診所大門，溫暖的氣氛撲面而至，幾聲嬰兒的啼哭聲傳來，似乎更顯熱情洋溢。見著了蔡醫師——一位年輕少婦，圓臉、皮膚白皙、態度和藹，除了鼻樑上架了副眼鏡，鏡片後眼神炯炯，顯出幾分醫生的威儀外，幾與任何賢慧主婦無異，問明了來意，十分爽快的，蔡醫師便開始了她的談話！

自小，學校作文題目「我的志向」，我總是「當醫生」，是以從事醫職對我而言是件熟悉而又自然的事；而在處處標榜女權的今日，只要有興趣，再加上決心與毅力，女孩子唸醫只不過是個過了時的話題罷了！自行開業確實比較辛苦，但所做的事均能勝任。記得我畢業後曾在醫院任住院醫師，那是處於一種「學習狀態」，工作時間雖然一定，但女大夫，不易與男醫師競爭，這是不爭之實，一般人之觀念均是男大夫較為「Excellent」，當時我所抱的既定原則是：「他們能做的，我也能做；他們能吃的苦，我也能吃。」畢業後馬上結了婚，又有了小孩，那真是一段「苦撐」的日子，所以「家庭計劃」確實是很重要的。

至於我如何走入婦產科？那也是個極偶然的機會，半被動的情況下選擇了該科，而如今發覺；女婦產科醫師較適合病人需要，且較有彈性。有人或問研究醫學是否因而看淡兩性關係而影響家庭生活，我認為是絕對否定的，反而因我是婦產科醫師，平日接觸機會多，由別人的不幸當中，獲取許多寶貴經驗而自我警惕。

記得學生時代一直很惶恐、很彷徨的，擔心前途，擔心未來，然而那還是一段最美妙的日子，功課儘管繁重，考試壓力儘管大；但步入社會之後幾乎沒有屬於自己的時間，一切以病人為重，而母性天職，家庭事業總需兼顧。從事醫職的最大樂趣，要算是診斷結果與病情相符合，或是指引病人一條正確的求醫途徑。一般私人醫院，是屬於醫療的第一線，而醫學領域中，自有更高的階層，重要的是各人謹守崗位，發揮效能。

一般以為，女醫選擇伴侶以醫職為佳，其實未必盡然，重要的是，彼此之間能互相體諒，互重、互愛。

醫師是比較受人尊敬的行業，面對著生命，我們就須本著尊重生命，去盡我們的職責，更重要的是我們應以自己所由出的學校為榮，盡量充實自己，七年對女孩子而言，雖屬漫長，但也是稍縱即逝，好好把握啊！學妹們！

蔡醫師的兩個兒子尙牙牙學語，在一旁「媽媽長媽媽短」的，實在逗人喜愛，使人深深感覺到蔡醫師不僅是位盡職的醫生，更是個成功的母親。

藉此磨練自己。」

■「您對未來選科的看法如何？」

「當然要依興趣而定了，實習當中是否有心得，適不適合女

孩子，這些都值得考慮。」

■「醫院對實習醫師的指導情形如何？」

「那就要因人而異了，運氣好的，遇到熱心的 R.，則實

習一年，必定大有收穫。」

■「您還記得剛步入大學的種種嗎？」

「土土的、傻傻的，什麼事都不敢做，沒有袖子的衣服不敢

穿，沒有領子的不敢穿，紅衣服不敢穿，有洞的鞋子不敢穿，大概與出自風氣較保守的彰女有關係吧！好快！一幌眼「七年」就快過去了！」

■「現在呢？」

「現在好像一脚已踏進了社會，想法亦有顯著的不同！」

■「您認為當實習醫師前最好應做何準備？」

「學問是日積月累的，充實自己是很重要的，在當 intern 前

，先找醫院當 clock，把基本工作熟悉後，實習的一年，則更能輕鬆自如，滿有所得。」

■「謝謝您，陳醫師！」

步出了醫院的大門，投身在陽光底下；萬里晴空中，不由頻回顧，祝福您，陳醫師，祝福您有最美好的未來！